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Единый государственный экзамен по  ГЕОГРАФИИ

Вариант № 951
Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по географии отводится 3 часа (180 минут). Работа состоит из 44 заданий, которые разделены на три части.

Часть 1 содержит 24 задания (А1–А24) с выбором ответа. К каждому заданию даётся 4 варианта ответа, только один из которых верный.

Часть 2 содержит 14 заданий (В1–В14), на которые надо дать  краткий ответ в виде числа, одного слова или последовательности букв. В этой части используются задания на установление соответствия или последовательности, на выбор нескольких правильных ответов из предложенных, а также задания, в которых требуется самостоятельно записать правильный ответ.

Часть 3 включает 6 заданий с развёрнутым ответом. В заданиях С1–С6 требуется записать полный ответ на поставленный вопрос или решение задачи.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным заданиям вы можете вернуться, если у вас останется время.

За выполнение различных по сложности заданий даётся от одного до нескольких баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

                                         Желаем успеха!

                                                    2013г.
Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1–А24) поставьте знак « ( » в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.
A1

Какие географические координаты имеет точка, обозначенная на карте буквой А?
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A2

В составе воздуха атмосферы Земли наибольшая часть приходится на

1) кислород 

2) водород 

3) углекислый газ 

4) азот 

Какие из перечисленных природных ресурсов являются невозобновимыми исчерпаемыми?

	1)
	лесные

	2)
	энергия Солнца

	3)
	почвенные

	4)
	каменный уголь



Какая  природная зона занимает наибольшую площадь на территории России?

	1)
	широколиственные леса          3) степи

	2)
	тайга                                         4) тундра


A3
A4

	
	


A5

В Южной Америке полностью в Северном полушарии находится

1) Гвианское плоскогорье

2) Амазонская низменность

3) Ла-Платская низменность

4) Бразильское плоскогорье
A6

 Какой полуостров Евразии лежит в тропическом поясе в области тропического пустынного климата?

1) Малакка                                   3) Индостан
2) Индокитай                               4) Аравийский
A7

По какой параллели кругосветное путешествие будет короче?
	1)
	[image: image3.emf]                            3) [image: image4.emf]

	2)
	[image: image5.emf]                             4) [image: image6.emf]


A8

В какой из перечисленных стран доля пожилых людей в общей численности населения наибольшая?

	1)
	Индия                                      3) Египет

	2)
	Венесуэла                                4) Германия


A9

В какой из перечисленных стран доля городского населения в общей численности населения наибольшая?
	1)
	Россия                                     3) Египет

	2)
	Вьетнам                                  4) Швеция


A10

В какой из перечисленных стран плотность населения наименьшая?
1) Япония                                     3) Канада
2) Франция                                   4) Индия
A11

В какой из перечисленных стран ожидаемая средняя продолжительность жизни наибольшая?
	1)
	Алжир                                     3) Венесуэла

	2)
	Япония                                    4) Пакистан


A12

Для какой из перечисленных стран характерна аграрная структура хозяйства ?

	1)
	Япония                                    3) Австрия

	2)
	Канада                                     4) Лаос


Какая из перечисленных стран является наиболее крупным производителем и экспортёром кофе?

A13

	1)
	Аргентина                               3) Марокко

	2)
	Германия                                 4) Колумбия


A14

Какой буквой на карте Южной Америки обозначено государство Венесуэла?
                                                  [image: image7.emf]
	1)
	A
	2)
	B 
	3)
	C
	4)
	D


A14

A15

Какое утверждение о Турции верно?

1) Столица является самым крупным по численности населения городом страны
2) Большинство населения говорит на арабском языке 

3) В рельефе страны преобладают равнины

4) Международный туризм является важной отраслью хозяйства
A16

На границе с каким из перечисленных государств расположена крайняя южная точка России?
	1)
	Китай                                      3) Азербайджан

	2)
	Турция                                    4) Армения


A17

На территории какого района расположен ихтиологический заказник «Турунчук»?
	1)
	Григориопольского                 3) Слободзейского

	2)
	Каменского                             4) Дубоссарского


A18

Какой из перечисленных городов ПМР имеет республиканское подчинение?
	1)
	Тирасполь                               3) Григориополь 

	2)
	Каменка                                  4) Рыбница


A19

Положительное сальдо во внешней торговле Приднестровской Молдавской Республики  сложилось с государством:

1) Молдова                2) Россия                 3) Украина                4) Белоруссия
A20

	По изображению герба определите город ПМР
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1) Бендеры          2) Дубоссары           3) Рыбница           4) Тирасполь  
A21

Россия занимает первое место в мире по:
	1)
	производству стали                3) добыче природного газа

	2)
	добыче угля                            4) выращиванию пшеницы


A22

В каком из высказываний содержится информация о миграции населения?
	1)
	Наиболее крупные сельские населенные пункты характерны для юга Европейской части России.

	2)
	Территории больших городов быстро расширяются. Близко расположенные агломерации сливаются, образуя мегалополисы.

	3)
	В последние десятилетия массовыми стали переселения горожан в сельскую местность.

	4)
	В 90-х гг. ХХ в темпы роста численности населения мира стабилизировались, хотя они по-прежнему остаются довольно высокими – 1,5% в год.  


A23

Большинство верующих какого народа исповедуют ислам?
	1)
	чуваши                                   3) хакасы

	2)
	татары                                    4) якуты


A24

Какая из перечисленных стран входит в состав ОПЕК?
1) Алжир                                     3) Пакистан
2) Канада                                     4) Бразилия
Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В14) является последовательность букв, число или слово. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру или букву пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами. 
B1

С помощью карты сравните среднегодовое количество осадков в точках, обозначенных на карте буквами А, Б, В. Расположите эти точки в  порядке увеличения количества осадков, выпадающих в них . 

        [image: image9.emf]
А) А                              Б) Б                              В) В

Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв

Ответ: 
	
	
	


B2

Установите соответствие между республикой в составе РФ и её столицей.

РЕСПУБЛИКА                                      СТОЛИЦА
А) Чувашия                                           1) Чебоксары

Б) Дагестан                                            2) Кызыл

В) Тыва                                                  3) Махачкала

                                                               4) Улан-Удэ

Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

Ответ:

	А
	Б
	В

	
	
	


B3

Установите соответствие:

Специализация растениеводства    Доля в общей структуре растениеводства

А)зерновые культуры                    1) 4,5 %

Б)технические культуры                2) 66,8 %

В)кормовые культуры                   3) 18,7 %

Запишите в таблицу  цифры, соответствующие выбранным ответам

Ответ:
	А
	Б
	В

	
	
	


B4

Выберите в приведённом списке три региона, в которых имеются атомные электростанции. Обведите цифры и запишите их в таблицу. 

1) Смоленская область

2) Курская область

3) Архангельская область

4) Мурманская область

5) Краснодарский край

6) Рязанская область

Ответ:
	
	
	


B5

Установите соответствие между страной и столицей. Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

СТРАНА                                         СТОЛИЦА
А) Афганистан                                1) Кабул

Б) Португалия                                 2) Ханой

В) Вьетнам                                      3) Лиссабон

                                                       4) Багдад
Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

 Ответ:
	А
	Б
	В

	
	
	


B6

По данным Государственной службы статистики Приднестровской Молдавской Республики  в период 2009 года в республику прибыло 6366 человек, выбыло 9083 человека.  Определите сальдо миграции.

Ответ:________
B7

Расположите города Приднестровской Молдавской Республики в порядке возрастания численности населения: 
 А) Тирасполь            Б) Бендеры                  В) Рыбница              Г) Каменка

Запишите в таблицу  получившуюся последовательность  букв

Ответ:

	
	
	
	


B8

Используя данные из приведённой ниже таблицы, сравните обеспеченность стран ресурсами пресной воды. Расположите страны в порядке увеличения показателя ресурсообеспеченности.
[image: image10.emf]
Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв.

Ответ:

	
	
	


B9

Используя данные таблицы, определите показатель естественного прироста населения в ‰ в 2006 г. для Калужской области.

показа
              Численность и естественный прирост населения Калужской области

	                          Год                          
	    2006
	     2007
	    2008

	Среднегодовая численность населения, количество человек
	  1014243
	  1008968
	  1005648

	Естественный прирост населения, количество человек, значение показателя за год
	    -8589
	      -278
	       __


Полученный результат округлите до целого числа.
Ответ: ______ ‰. 
B10

Расположите перечисленные периоды геологической истории Земли в хронологическом порядке, начиная с самого раннего.

А) пермский                     Б) ордовикский                    В) каменноугольный

Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв.

Ответ:

	
	
	


B10

Определите страну по её описанию.
Эта высокоразвитая страна−одна из крупнейших по территории стран мира. Население, отличающееся низкой плотностью (показатель средней плотности населения−2 человека на 1 км², один из самых низких в мире), размещено в основном на востоке и юго-востоке страны. Страна занимает ведущее место в мире по запасам многих видов минеральных ресурсов: здесь залегает 1/3 мировых запасов бокситов, много железных руд и руд цветных металлов, угля, алмазов, золота; на шельфе океана найдены запасы нефти и газа. В структуре экспорта преобладают минеральное сырьё и сельскохозяйственная продукция.
Ответ: ________________ .

B12

Определите населённый пункт Приднестровья  по его краткому описанию:

Город называют жемчужиной Приднестровья. Традицией в городе стало ежегодное проведение международных симпозиумов  «Кам-Арт». Многое в этом городе связано с именем П. Х. Витгенштейна. При  ЦРБ города открыт центр репродуктивного здоровья «Надежда» - единственный такого рода  в ПМР
Ответ: ________________ .

	Задания B13, В14 и С1 выполняются с использованием приведенной ниже карты..


Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке.

        [image: image11.emf]
B13

Определите по карте расстояние на местности по прямой от колодца до дома лесника. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите цифрами.

Ответ: __________ м. 
B14

Определите по карте азимут, по которому надо идти от колодца до дома лесника. Ответ запишите цифрами.

Ответ: _________ градусов. 
Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 

Часть 3

Для ответов на задания этой части (С1–С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте разборчиво. 

C1

Постройте профиль рельефа по линии А−Б. Для этого перенесите основу для построения профиля на бланк ответов № 2, используя горизонтальный масштаб ─ в 1 см 50м и вертикальный масштаб ─ в 1 см 10 м. Укажите на профиле знаком «х» положение колодца.
          [image: image12.emf]
C2

В таблице  приведены данные  Центрального статистического управления  ПМР  о численности и  движении  населения

	Показатель   
	 2007 год 
	 2008 год 
	 2009 год 
	 2010 год 
	 2011 год  

	Среднегодовая  численность населения    (человек)
	537100
	530500
	525000
	520300
	515700

	Естественный прирост (убыль) (человек)
	- 3239
	- 2677
	- 2265
	- 2520
	- 2290


 Проанализируйте эти данные, определите величину миграционного прироста  (убыли) населения ПМР в  2009 году. Запишите  решение задачи.

C3

В г. Воронеже производятся экскаваторы, кузнечно-прессовые машины и горно-шахтное оборудование. Какие особенности ЭГП г. Воронежа способствуют размещению в нём этих производств? Укажите две особенности. 

C4

В каком из населённых пунктов, обозначенных на карте гипотетического острова буквами A, B, C, D, будет выпадать наибольшее количество атмосферных осадков? Свой ответ обоснуйте.
                            [image: image13.emf]
При оценке роли промышленности в экономике стран используют много показателей, среди которых доля городского населения в общей численности населения, доля промышленности в ВВП страны, доля экономически активного населения, занятого в промышленности.

Используя данные таблицы, сравните по каждому из этих показателей Бруней и Мьянму. Предположите, в экономике какой страны роль промышленности больше. Дайте развёрнутый ответ.

C5

[image: image14.emf]
C6

Выделите  два ошибочных утверждения:

1. Флагманом  приднестровского животноводства  является ООО «Фиальт-Агро»- одно из немногих сельскохояйственных  предприятий ПМР, имеющих законченный цикл  производства;

2. -Бендерский маслоэкстакционный завод –экспортоориентированное (90 % продукции предназначено на экспорт)   предприятие по производству подсолнечного, соевого и рапсового масел;

3. организация деятельности предприятий швейной и обувной промышленности на  давальческих условиях (толлинг)  существенно ограничивает  собственный  ассортимент  продукции, которая могла бы  быть реализована на внутреннем рынке;

4. количество иностранцев, отдыхающих  в приднестровской здравнице «Днестр», больше а два раза, чем приднестровцев;

5. к организациям, обслуживающих АПК  в Приднестровье,  относятся: «Агриматка-сервис»,  ООО «Сортсем», «Агромеханизм»;

6. Республиканская  картинная галерея им. А. В. Лосева  в  г. Бендеры – лучшая в  Приднестровье;

7. Бендерский маслоэкстакционный завод предполагает  вырабатывать из  подсолнечной лузги  гранул-пелеты – экологически чистого продукта  для  отопления;

8. в стратегии  экспортной  ориентации экономического развития  Приднестровья  не может быть  реализован проект  создания свободных экономических зон (СЭЗ);

9. для внешнеторговой  деятельности  ПМР характерно положительное сальдо.

 ~EndLATTest
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